

Арсен Леонидович ПУРУНДЖАН



(1947–2009)

Российская антропология понесла тяжелую непоправимую утрату – 21 марта 2009 г. после непродолжительной тяжелой болезни скончался Арсен Леонидович Пурунджан, профессор, доктор биологических наук, ведущий научный сотрудник и зав. лабораторией морфологии человека Научно-исследовательского института и Музея антропологии им. Д.Н. Анучина Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова, член редколлегии журнала «Вестник Московского университета. Серия XXIII. Антропология».

А.Л. Пурунджан родился в Москве 7 февраля 1947 года. Оба его родителя были врачами, и сын унаследовал от них любовь к медицине и естественным наукам. Неудивительно поэтому, что после окончания средней школы он пошел в фельдшерское училище и даже какое-то время работал в 11-й городской больнице г. Москвы. Однако ин-

терес к теоретическим наукам взял верх над практической медициной, и весь дальнейший жизненный путь Арсена Леонидовича навсегда связан с Московским университетом. В 1968–1972 годах он – студент кафедры антропологии биологического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова, а с 1973 года – сотрудник НИИ и Музея антропологии имени Д.Н. Анучина. В 1980 году им была защищена кандидатская диссертация на тему «Географическая изменчивость соматических признаков на территории СССР и методические проблемы, связанные с ее изучением», а в 1997 году – докторская («Основные закономерности пространственной дифференциации соматических особенностей населения России и сопредельных стран»). В 2004 году присвоено звание профессора по специальности 03.00.14 – «антропология».

А.Л. Пурунджан был крупнейшим специалистом в области морфологии человека и математических методов анализа антропологических данных. Его отличало уникальное сочетание интересов как в области фундаментальной, так и прикладной науки. Им опубликовано 127 научных работ в ведущих отечественных и зарубежных научных изданиях, в том числе несколько монографий, многие из которых (например, написанная в соавторстве с В.Е. Дерябиным книга «Географические особенности строения тела населения СССР», М.: МГУ, 1990) стали классическими.

Особое внимание в своей исследовательской деятельности он всегда уделял проблеме изучения внутри- и межпопуляционной изменчивости с целью выявления антропологических особенностей и путей их формирования. По материалам обширных антропометрических обследований, проводившихся на территории бывшего СССР, одним из руководителей которых он являлся, им был впервые установлен факт существования закономерной географической изменчивости по системе соматических показателей, а также определены основополагающие модусы этой изменчивости; доказана эпохальная преемственность географических распределений величин морфологических признаков; произведена точная оценка скорости эпохальных изменений тотальных размеров тела; подтверждена роль соматических признаков в формировании не только индивидуальных, но и групповых антропологических особенностей, что нашло свое отражение в классификации народов бывшего СССР по размерам и форме тела.

Вслед за основателями отечественной антропологической школы А.Л. Пурунджан много и плодотворно занимался прикладными исследованиями, где необходимы знания основных закономерностей изменчивости человеческого тела. Эти работы послужили основой для разработки государственных и отраслевых антропометрических стандартов, широко используемых при массовом производстве и конструировании одежды, обуви, средств индивидуальной защиты и широкого спектра оборудования. И хотя начиная с 1990-х годов, в силу сложившихся в стране экономических обстоятельств, прикладные исследования не были востребованы, Арсен Леонидович был убежден, что их время настанет и все сделанные разработки и созданные им модели будут с успехом использованы.

В последние годы им разрабатывались проблемы микроэволюционных преобразований морфологических структур детской части популяции, проводились исследования морфотипа спортсменов на базе НИИ спорта Российского государственного университета физической культуры, спорта и туризма (РГУФКСИТ), где Арсен Леонидович возглавлял сектор антропологических проблем спорта.

Мы потеряли не только ведущего ученого, но и талантливого организатора науки. В 1997–2008 гг. А.Л. Пурунджан успешно совмещал активную научную деятельность с ответственной административной работой в должности заместителя директора Научно-исследовательского института и музея антропологии Московского государственного университета. Все, кто работал под его началом, навсегда сохраняют в памяти его демократизм, доброту и отзывчивость, стремление помочь советом или действием, максимально облегчить преодоление бюрократических рогаток. А.Л. Пурунджан был заместителем председателя Ученого совета НИИ антропологии, членом диссертационного совета Д.501.001.94 по защите докторских и кандидатских диссертаций по специальности 03.00.14 – антропология при МГУ имени М.В. Ломоносова, входил в состав оргкомитетов отечественных и зарубежных международных научных конференций, был руководителем и участником многих научных грантов, в том числе и зарубежных.

А.Л. Пурунджан был прекрасным педагогом. В течение четверти века он читал курсы лекций по общей и прикладной антропологии и морфологии человека на кафедре антропологии биологического факультета Московского государственного университета, подготовил целую плеяду учеников, в числе которых известные ныне ученые – доктора и кандидаты наук. За успешную научную, педагогическую и административную деятельность А.Л. Пурунджан неоднократно награждался университетскими наградами.

Арсен Леонидович Пурунджан скончался в расцвете сил и творческих замыслов. Он работал над новой монографией, готовил к публикации учебник по антропологии, вынашивал планы новых исследований и экспедиций. От нас, его коллег и учеников, зависит воплощение в жизнь этих планов. Низко склоняя головы перед светлой памятью друга и коллеги, антропологи МГУ скорбят о безвременной утрате и выражают глубокие соболезнования семье покойного.

Редколлегия